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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01) A seguir encontra-se o gráfico que demonstra a variação da atuação da pepsina em diferentes valores de pH.
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Essa enzima atua na degradação das proteínas no estômago e é um dos componentes do suco gástrico, juntamente com o ácido clorídrico. Há uma doença conhecida por acloridria, que interrompe a produção de ácido clorídrico pelas células da parede do estômago, tornando neutro o pH no interior desse órgão.

Baseando-se no gráfico, no que foi descrito acima e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) Em condições normais, a degradação das proteínas no estômago ocorre entre os valores zero e seis de pH, sendo que neste ainda há atividade enzimática.

E (2) O gráfico acima poderia representar a atuação da pepsina em indivíduos portadores de acloridria.

C (3) A variação de pH constitui um fator que interfere na atividade enzimática. Em condições normais, a ingestão de leite de magnésia (substância básica) afetaria tal atividade no estômago.

C (4) Todas as enzimas apresentam uma área de encaixe ao substrato, o sitio ativo. Em um processo de desnaturação essa área é alterada.

E (5) Caso ocorra o processo citado no item anterior, ele é reversível. Significa dizer que o restabelecimento das condições propicias às atividades enzimáticas reverteria esse quadro.
02) A função primária do sistema digestório é o fornecimento de água, íons e nutrientes para o corpo do animal. Para que esse objetivo seja atingido, precisam ocorrer a ingestão, a digestão e a absorção do alimento. A digestão é de fundamental importância, permitindo que as grandes moléculas do alimento ingerido sejam separadas em suas unidades estruturais, tornando-se aptas para a absorção, passando ao sistema circulatório ou linfático, por meio dos quais serão distribuídos para todo o corpo do animal. Os restos não aproveitáveis da digestão são eliminados do organismo.

     Com base no texto acima e em conhecimentos correlacionados, julgue os itens.

C (1) Os aminoácidos e os ácidos graxos resultantes da digestão de proteínas e lipídios são transportados para o corpo do animal através do sangue, sendo que esses últimos podem também ser enviados para o sistema linfático.

C (2) No sistema digestório humano, os valores de pH da massa alimentar na boca, no estômago e no duodeno são, respectivamente, levemente ácido, ácido e alcalino.

C (3) Embora participe do processo de digestão, o fígado não produz enzimas digestivas.

C (4) Tripsina, pepsina e enteroquinase são enzimas digestivas produzidas, respectivamente, no pâncreas, no estômago e no duodeno, sendo que as duas primeiras são secretadas sob forma inativa.

03) 
Endoceptivo é uma nova forma de anticoncepcional hormonal que é colocado dentro do útero, daí seu nome. No Brasil seu nome é Mirena. Trata-se de uma forma de DIU (Dispositivo Intra-uterino) em forma de T com um reservatório que contém 52 mg de um hormônio chamado levonogestrel (progesterona). Como o DIU de cobre necessita ser colocado por um médico habilitado. A duração do Mirena é de aproximadamente cinco anos funcionando como inibidor da ovulação. 

Já existe também no Brasil um implante anticoncepcional à base de hormônios com o nome de Implanon. Não houve nenhuma gravidez registrada em estudos clínicos totalizando 70 mil ciclos, o que confere a este método uma segurança muito grande. Implante é uma pequena cápsula contendo etonogestrel  - um hormônio anticoncepcional à base de estradiol - que é introduzida embaixo da pele através de um aplicador descartável. A duração do implante é de aproximadamente três anos funcionando também como inibidor da ovulação.

Uma vantagem dos métodos acima é que muitas mulheres terão menstruações menores ou não terão menstruações durante seu uso. Em algumas poucas haverá sangramento em épocas fora do normal.

                                                                                                                                      (http://www.gineco.com.br/)
Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre o sistema reprodutor feminino e sua regulação, julgue os itens.

C (1) Podemos representar o funcionamento dos hormônios sexuais da mulher que utiliza um desses contraceptivos, através dos gráficos abaixo, considerando o tempo final como 5 anos para Mirena e 3 anos para Implanon.
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E (2) Se uma mulher, com ciclo menstrual regular de 28 dias, menstruou no dia 24/10/2002, quando utilizou de um dos métodos citados acima, tiver sangramento no próximo dia 10/12, poderemos afirmar que ela ovulou no dia 27/11.

C (3) Podemos afirmar que os hormônios utilizados em tais métodos inibem a ovulação por inibirem os hormônios hipofisários, em primeira instância.

E (4) Os dois hormônios utilizados em tais métodos também são responsáveis igualmente pelo desenvolvimento dos caracteres sexuais secundários na mulher.

E (5) Caso ocorra gravidez durante a utilização de qualquer um dos dois métodos, ficará inviável a implantação do blatocisto e a  manutenção da gravidez devido ao baixo nível de hormônios ovarianos.

E (6) Esses contraceptivos também são eficazes na prevenção de DST’s.

04) 
Os anticoncepcionais masculinos em experimentação, procuram eliminar a produção de espermatozóides, seja através de substâncias hormonais ou não hormonais, como é o caso do gosipol. 

Para impedir a fabricação de espermatozóides através de mecanismos hormonais, os anticoncepcionais podem agir em diferentes níveis do sistema endócrino. Às vezes, procura-se bloquear a glândula hipófise, responsável das secreções que, por sua vez, estimulam a produção da espermatogênese no testículo. Em outros casos, o medicamento age um degrau mais alto do sistema, no hipotálamo. 

                                                                                        (http://saude.discoveryportugues.com/verticalh/h229/dseh22903.asp) 
Faz sete anos, a companhia farmacêutica Hebron, desenvolve no Brasil um anticoncepcional - cujo nome comercial será Nofertil - feito sobre a base do gosipol, um composto derivado do algodão.
O gosipol interrompe o processo de maturação do espermatozóide. Além do mais, parece não possuir efeitos secundários desagradáveis. Isto é, o produto não origina aumento do peso, não modifica a libido, nem muda os níveis de testosterona. Mas, o mais importante de tudo é que seus efeitos são reversíveis. Os voluntários estiveram tomando uma drágea por dia durante um ano e três meses; depois de deixar de ingerir a pílula, o cálculo de esperma revelava resultados normais.
A equipe de profissionais do laboratório encarregada da extração do gosipol, conseguiu aperfeiçoar a técnica até atingir um processo capaz de evitar o desequilíbrio das moléculas, que era o problema que tiveram de resolver para poder envasar a substância. A produção - que compreende três etapas: extração, purificação e estabilização das moléculas - requere de rapidez, posto que o gosipol puro é termo e fotossensível. O ganho industrial foi evitar que a luz ou o calor pudesse desestabilizar o produto, pelo que no Brasil já estão em condições de começar a fabricação maciça e a saída para o mercado comercial. 

Que os homens possam ter um novo e efetivo método de controle sobre sua capacidade de fecundação, abrirá novas opções, tanto seja o caso dum casal estável quanto duma decisão absolutamente privada do homem.

                                                                                                   (http://saude.discoveryportugues.com/verticalh/h229/dseh22901.asp) 
Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre o sistema reprodutor masculino e sua regulação, julgue os itens.

C (1) Caso o anticoncepcional masculino bloqueie a glândula hipófise, inibindo o FSH, inibirá a espermatogênese.

C (2) Se ação inibidora do anticoncepcional masculino for sobre o LH, inibirá a produção de testosterona, o que poderá, com o tempo, inibir também o desejo sexual.

C (3)  Caso o anticoncepcional masculino contenha hormônios esteróides, poderá levar, com o uso prolongado, à esterilidade, impotência, ginecomastia e outros sintomas semelhantes aos causados pelos esteróides anabolizantes.

C (4) O Nofertil, não tendo ação hormonal, provavelmente deve bloquear enzimas que participam do processo de maturação dos espermatozóides.

E (5) Bloqueando ou reduzindo a produção de espermatozódes, o Nofertil também poderá ser utilizado no combate à AIDS.

05)  

A especiação via isolamento geográfico e um dos modos de multiplicação de espécies. A área que compreende a distribuição geográfica da espécie na população original pode fragmentar-se devido a alterações ambientais, por exemplo, climáticas. Supõe-se que na floresta tropical da Amazônia, um período de seca no passado resultou no recuo cia floresta, transformando-a numa série de "ilhas" distintas que efetivamente isolaram muitas populações de seus vizinhos originais. Uma vez isoladas, houve um processo de adaptação dessas populações às condições locais.

Após um período de tempo não determinado, espécies novas podem ter surgido.
A partir da análise do texto e de conhecimentos sobre evolução e especiação, julgue os itens.

C (1) A subdivisão da população original é um estágio primário da especiação.
C (2) Divergências genéticas acentuam-se ao longo do tempo entre as populações isoladas.
E (3) O isolamento reprodutivo precede o isolamento geográfico.
C (4) O isolamento geográfico é eficiente no processo de especiação por dificultar o fluxo gênico.
C (5) A diferenciação entre as novas populações é intensificada pela seleção natural.
E (6) A possibilidade de intercruzamento de indivíduos das novas populações evidencia a formação de novas espécies.
06) 

“Maratona nas águas de Salvador tem largada amanhã, às 8h, em Salvador, na Bahia, a Marathon Salvador, travessia da Federação Internacional de Natação que abre o circuito mundial de Maratonas Aquáticas.


Estarão competindo 25 atletas, representando 12 países: Holanda, Grécia, Estados Unidos, ... , além do Brasil.A travessia entre a praia de Inema, próxima à base naval de Aratu e Porto da Barra, têm 25 quilômetros... Criada em 1955, a prova de Salvador é a segunda mais antiga do mundo, perdendo apenas para a travessia de Capri-Nápoles, na Itália, um ano mais velha.”

                                                                                                                                  Jornal da Tarde, 30/01/1999

Analisando as características dos tecidos fundamentais do organismo humano, envolvidos na travessia dos nadadores, julgue os itens.

C (1) O tecido epitelial, em contato com a água do mar, não permite trocas devido à presença de queratina na pele.

E (2) Os nadadores sentem o contato com a água devido às terminações nervosas livres presentes na pele.

C (3) A atividade muscular desempenhada pelos nadadores é exercida pelo retículo sarcoplasmático e miofibrilas que liberam íons Ca++ e Mg++ que conferem a miosina uma atividade ATP ásica, uma vez ocorrido o deslizamento de actina sobre os filamentos de miosina.

C (4) Tecidos musculares, ossos e sistema nervoso autônomo são os responsáveis pela atividade dos nadadores.

E (5) Entre os diferentes tecidos, o coração, que é o órgão propulsor do sangue, apresenta-se constituído de tecido muscular liso.

 07) Sigmund Freud explicou bem o inexorável impacto da evolução sobre a vida e o pensamento, quando escreveu:

No decurso de tempo, a humanidade teve que agüentar, das mãos da ciência, duas grandes ofensas a seu ingênuo amor próprio. A primeira foi quando percebeu que a Terra não era o centro do universo, mas apenas um pontinho num sistema de magnitude dificilmente compreensível...  A segunda, quando a pesquisa biológica roubou-lhe o privilégio de ter sido criada especialmente, e relegou o homem a descendente do mundo animal.

Proponho que o conhecimento de que fomos relegados também seja a nossa maior esperança de continuidade numa Terra frágil. (GOULD, p. 6-7)

     As considerações de Freud e Gould sobre a evolução da vida na Terra têm como implicação: julgue os itens.

E (1)
As concepções sobre a origem e diversidade da vida na Terra foram pouco conflituosas no século XIX.

C (2)
Os novos conhecimentos incorporados à Teoria da Evolução validam a idéia de ancestralidade comum na história da vida.

E (3)
A individualidade de cada espécie afasta a possibilidade de qualquer relação de parentesco entre elas.

C (4) As espécies que vivem atualmente na Terra representam linhagens evolutivas favorecidas pelo “sucesso reprodutivo” em seus ambientes.

E (5)
As espécies foram criadas na Terra devido à ocorrência de eventos genéticos, independentemente de quaisquer interações com o ambiente.

E (6)
As semelhanças bioquímicas entre o homem e os grandes macacos sugerem a descendência direta do gênero Homo a partir do gênero Gorilla.

08) Leia o texto abaixo adaptado de reportagem retirada da Revista Superinteressante on line:

Marte, dos canais aos micróbios

`
... A idéia da existência de marcianos ressuscitou com a descoberta do meteorito ALH84001. A Nasa acredita que, há milhões de anos, um asteróide bateu na superfície do planeta, lançando no espaço muitos estilhaços de rochas. Um deles bateu na região de Alan Hills, na Antártida. Na rocha foram encontrados resíduos de hidrocarbonos aromáticos policíclicos - moléculas orgânicas, o ingrediente básico da evolução orgânica. Ninguém duvida de que o meteorito veio mesmo de Marte. 

Os cientistas Christopher Romanek e Richard Zare reconstituíram o que pode ter acontecido com a bactéria marciana. Embora Terra e Marte sejam mundos bem diferentes, há cerca de 4 bilhões de anos eram muito parecidos. A água corria na superfície marciana. Com base nessa hipótese, Zare fez uma pergunta: "E se a vida tivesse surgido em Marte e contaminado a Terra? Ou o contrário: Se um meteorito terrestre tivesse fecundado Marte com a vida que surgiu primeiro na Terra?" Em entrevista à SUPER, ele argumentou: "Os micróbios marcianos são muito parecidos com as menores bactérias terrestres."

Baseando-se no texto e nas hipóteses sobre a origem da vida, julgue os itens.

     E (1) As informações contidas no primeiro parágrafo refutam a biogênese.

     C (2) Pode-se dizer que se forem comprovadas as suspeitas levantadas na reportagem, ter-se-ão fortes evidências favoráveis à hipótese de Miller sobre a origem da vida na Terra. 

     E (3) A situação descrita está de acordo com a hipótese da panspermia cósmica, apresentando como único inconveniente quanto a sua veracidade, o fato de os corpos se encandecerem por ocasião de sua passagem pela atmosfera.

     E (4) Os hidrocarbonos aromáticos policíclicos descritos no primeiro parágrafo originaram na Terra primitiva, macrocélulas protéicas denominadas coacervados.

     C (5) O trecho: “Embora Terra e Marte sejam mundos bem diferentes, há cerca de 4 bilhões de anos eram muitos parecidos...” refere-se ao processo de acresção dos planetesimais que originou os planetas que compõem nosso sistema solar. 
TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09) Com relação ao esquema a seguir, julgue os itens.

E (1) Na passagem do fluido de 4 para 2, ocorre absorção passiva de plasma e hemácias.

C (2) Um paciente com diabete melitus apresenta maior concentração de glicose em 5 que um individuo normal.

C (4) As concentrações de glicose, uréia, aminoácidos e frutose são maiores em 4 que em 1.

C (8) O ADH (hormônio antidiurético) facilita a reabsorção de água nos túbulos renais.

C (16) O Glómerulo de Malpighi é formado por um enovelado de capilares presentes no interior da cápsula de Bowman do néfron.

E (32) O  filtrado glomerular, formado por água, íons, proteínas, é totalmente semelhante ao plasma sangüíneo, porém não contém carboidratos, pois estes são incapazes de atravessar os capilares glomerulares.

C (64) Além do processo de filtração sangüínea, os rins  também são responsáveis pela osmorregulação em nosso organismo.

RESPOSTA: 94

10) Observe o esquema ao lado, que representa parte do sistema reprodutor feminino de Maria da Concepção, cujo ciclo menstrual é regular e de 30 dias.  Sabendo-se que sua última menstruação iniciou no dia  27/10/2002, e considerando-se que a mulher apresenta-se fértil durante 9 dias em cada mês, responda:

a) Qual o dia do mês que, mais provavelmente, ocorreu a etapa I? 12
b) Considerando que a etapa II ocorreu no último dia fértil de Maria, qual o dia do mês em que ocorreu? 16
c) Considerando que a etapa IV ocorre 7 dias após a etapa II, em que dia do mês ocorrerá? 23
Marque no cartão-resposta a soma dos três resultados.

RESPOSTA: 51
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